

Новые возможности урегулирования арабо-израильского конфликта

Научный руководитель – Алексеев Роман Андреевич

Белков Александр Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный областной университет, Москва, Россия

E-mail: aleksanderbelkov@gmail.com

Арабо-израильский конфликт является самым длительным, непрерывным военно-политическим столкновением с огромным количеством прямых и косвенных участников. Следует отметить, что предпринимаемые усилия по его урегулированию со стороны международного сообщества в разных форматах результатов не дали. Актуальность работы высока, поскольку к разрешению данного конфликта предложены новые подходы. 28 января 2020 г. президент США Д. Трамп обнародовал план «Big deal» [4], который предусматривает создание Палестинского государства, решение проблемы беженцев и ряда сопутствующих вопросов. План готовился более трех лет. Россия является коспонсором урегулирования на Ближнем Востоке и имеет свою зону ответственности. Вызовы, связанные с реализацией этого плана, предоставляют для России новые возможности, осмысление которых еще не производилось политологами.

Объектом исследования является процесс международных отношений на Ближнем Востоке на современном этапе. Определяются факторы развития конфликта на фоне вызовов плана президента США Д. Трампа «Big deal» для Палестины и Израиля, выявляются возможные пути разрешения арабо-израильского конфликта в свете резкого обострения международной обстановки, формирования новых вызовов и возможностей [3]. Рассматриваются предпосылки кризиса, его течение и попытки урегулирования, учитывая нарастание кризисных явлений в Палестине, окружающих странах, косвенно втянутых участников конфликта [1,2]. Исследуется экономическая основа существования Палестинской Автономии, проблема возвращения палестинских беженцев. Разбирается план «Big deal», его составляющие, определяются участники и вновь формирующиеся вызовы. На основе метода ситуативного анализа с использованием современных иностранных источников описываются два сценария реализации плана. Излагаются возможные для России преимущества в сложившейся ситуации.

Большой вклад в изучение арабо-израильского конфликта внесли К. Белоусова, А. Демченко, А. Дершовец, О. Кондратенко, Ю. Косов, В. Чернин [2], А. Эпштейн [3], Г. Мирский [1], В. Morris, D. Remnick, Н. Bovis, Т. Fraser и другие. Но новые политические реалии требуют осмысления.

Данное исследование можно отнести к категории прикладных, рассчитанных на применение в практическом плане.

Новизна позиции Трампа исходит из принципа «realpolitik» [5]. Палестине предлагается создание демилитаризованного государства на тех территориях, которые она сейчас контролирует, и еще двух районах на границе Израиля с Египтом, что увеличит подконтрольную палестинцам территорию примерно в два раза. Сделка отбрасывает принципиальные для палестинцев проблемы восстановления границ 1967 года. Иерусалим признается столицей Израиля, его пригород становится столицей Палестины. Вместо ежегодной гуманитарной помощи (основная часть - бюджет БАПОР (UNRWA) - Ближневосточного агентства ООН для помощи палестинским беженцам и организации работ) палестинцам предлагается экономический инфраструктурный проект на 50 млрд. долл. США в течение

десяти лет, финансируемый США и монархиями Персидского залива (строительство дорог, оросительных систем, поселений, технопарков, портов). Он позволит беженцам получить жилье, работу и социальную инфраструктуру. Таким образом, решается важнейшая проблема - беженцы возвращаются в Палестинское государство за счет спонсоров. Ранее, согласно целому ряду международных договоренностей, это должен был делать Израиль за свой счет. Израиль прекратит строительство новых поселений на палестинских землях. Предлагается разоружить террористические организации. Часть сделки, касающаяся Израиля, фактически реализована. Палестине дается четыре года для присоединения к сделке. При отказе она не получит полного политического международного признания, гуманитарная помощь будет уменьшена, у Израиля будут развязаны руки, беженцы за пределами Палестины потеряют свой статус (отмена программы БАПОР) [6, 7]. Палестине грозит финансовый коллапс. Лига Арабских Государств (ЛАГ) и Евросоюз (ЕС) в связи с кризисами в Сирии, Ливане, Ливии, Йемене, Иране теряют интерес к поддержке Палестины в политическом урегулировании. В Палестине остро стоит проблема терроризма. Палестинские политические организации не имеют единой переговорной позиции. Именно поэтому план американского президента получает все большую международную поддержку (часть стран ЕС, Британия, большая часть ЛАГ).

Однако, часть исламских стран (Иордания, Пакистан и др.) выразили несогласие с этим планом, как и большая часть палестинских организаций. Мнение России всегда было авторитетным в арабском мире. В этой связи интересна позиция МИД России по этому вопросу. Замглавы МИД РФ Михаил Богданов заявил [8], что надо вступать в прямые переговоры и достигать взаимоприемлемых компромиссов. Он отметил, что следовало бы прислушаться и к мнению «квартета» по ближневосточному урегулированию - ЕС, США, России и ООН. Поскольку Россия обладает контактами как со стороны Палестины, так и со стороны Израиля, она может содействовать в реализации плана арабо-израильского урегулирования, снизив террористическую угрозу и повысив свой международный авторитет, обеспечив свои государственные интересы. Таким образом, данная ситуация создает окно возможностей как для российской внешней политики, так и для стабилизации обстановки на Ближнем Востоке.

Источники и литература

- 1) Мирский Г.И. Ближневосточные потрясения и западный мир// Мировая экономика и международные отношения. 2013. №2. С.51-62.
- 2) Чернин В. О причинах провала планов решения арабо-израильского конфликта// Институт Ближнего Востока. 2017.
- 3) Эпштейн А.Д. Израиль и (не)контролируемые территории: уйти нельзя остаться. М/Иерусалим: Институт Ближнего Востока, Ассоциация «Мосты культуры», 2008.
- 4) Nytimes.com: <https://www.nytimes.com/2020/01/28/world/middleeast/peace-plan.html>
- 5) Bloomberg.com: <https://www.bloomberg.com/opinion/articles/2020-01-28/palestinians-should-accept-trump-s-israel-peace-deal>
- 6) nytimes.com: <https://www.nytimes.com/2020/01/28/world/middleeast/israel-west-bank-annex-sovereignty.html>
- 7) bbc.com: <https://www.bbc.com/russian/features-42553411>
- 8) РИА.РУ: <https://ria.ru/20200130/1564027298.html>